Hpena Crojmenoscka, Cxonje
NIEHTUTETN O THBEP3HU TPUTOHOMETPUCKH @ YHKIINN

Ha xoHKpeTHH npuMepHu Ke MIIycTpUpaMe KaKo CO IOMOII Ha eJIeMEHTapHU
3Haewa Of TPUTOHOMETPHjaTa, Ha €AHOCTABCH HAUMH, MOKEME fla pellaBamMe TPHUro-
HOMETPHCKY pPaBEeHKH (WM [1a yIPOCTyBaMe TPUTOHOMETPUCKH U3pa3i) KOU Ce OfHe-
CyBaaT Ha MHBEP3HUTE TPUTOHOMETPHUCKM (pyHKIMH. Bo HaTaMolIHUTE pasrienysa-
B2, 3apajd €JHO3HAaYHOCT Ha MHBEP3HUTE (PYHKIUM, KE CMETaMe Je€Ka TPUTOHOMET-
puckuTe (PyHKINH ce 3a/jaicH Ha OCHOBHATA MEPUOAA.

3adaua 1. Pemu ja paBeHKaTa arcsin X +arccos % -5 (1)

Pemenune: Heka arcsin X =0 =singd =x, aarccos% =@ = COS @ :é , CO IIITO

fajieHaTa paBeHKa Jo0nBa 00INK

5z

9+(p=F = sin(@ +¢)= = singcos¢g +cos¢95in(p=%

AT AT

ofoBfe, (MMajKu BO peaBuj IeKa —% g < %, 0 < ¢ < 7), mobuBame:

x§+\/1—x2 —“4;)(2:1 = V1-x®V4-x? =1-x2.

2
Co kBajipupai-e Ha [BETe CTPaHM Off MOCIeHaTa paBeHKa (BHUMABaj: CO TOa
MOXe f1a "BMETHelI" yIITe HeKoe pPelleHue ), foouBame:

4-5x2 1 x*=1-2x% +x* = 3x?=3 = x=+1

HO, 33 X=—1, arcsin(—1)+arccos(—%)=—£+2—”=£ 5z
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3Haun X =-1 He e pemenne Ha (1).

JlecHo ce mpoBepyBa feka X =1 ja 3ajoBoiyBa paBeHKaTa (1), ma Toa e m
HEJ3MHO €JUHCTBEHO pPEelIEHHE.

3aoaua 2. YpocTi ro u3pa3oT arctgx + arctg 1_—)( .
+X
e 1-x _1-x
Pemenne: Hexka a=arctgx — tga =x; f=arctg=—— = tgf =—=-.
1+x 1+x
t t
IMomsyBajku tg (@ +f )=ga—+gﬂ,HMaMe
1-tga tgp
x+ 17X 2.4
tg (@ +f8)= 1+x _X +2:l
1—x1=X 1+x
1+x

CrnenyBa, tg (¢ +f8)=1 = «a+pf=arcyg 1:%,

-

—X
+X

3HauM  arctg X+ arctg

NG

[N



3aoaua 3. Yupoctu ro u3pasor sin (2arctg x) .
Pemenne: Heka arctg x=60 = 1tgd=x.Toram

sin (2arctg x) =sin26 =2sin@ cos b ;

tg®0 1
nopagu sin? @ =—— cos? 6 = 5 > mnopaju — <0< E,I/IMaMe
1+tg“o 1+tg“o 2 2
sin (2arctg X)=2| £ x22 1 =2 |X|2
2% 0<0 <X
_ 1+ x2 2 02X
=0 T <o Lex?
1+ x2 2
3Haum Sin (2arctg X) = 2X2.
1+Xx

3aoaua 4. [loxaxu feka arctg 3+2 arctg 2=arcctg 3.

Pemenne: CraBajku arctg 3=60 = tgd =3 u arctg 2=¢ = tgep =2, neBata
CTpaHa Off pa3rielyBaHOTO PaBEHCTBO JJOOMBa OOIHMK 6 +2¢ .
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TTopanu tg (H +2¢)):M u mopanu tg Z(P: g9 :i:_é’
1-tg0 tg2¢ 1-tg%p 1-4 3
-3 1 1
mobuBame: tg (0 +2¢):—3:— = 0 +2¢ =arctg==arcctg 3
_3(_4y 3 3
1-3(=3)

T.e. arctg 3+2 arctg 2=arcctg 3, 1mTo Tpebale a ce JoKaxke.

3adaua5. Pemn ja paBeHkaTa arcsin X4 2arctg 1 _z (2)
x-1 X+1 2

Pewmenne: Op ycnoBoT —1< Ll <1 umame Xxe (— 0, % } . Bo npopomnkeHne
X —

Ke HampaBUMe YIITe HEKOJKy orpaHuuyBama. I[lopapu —%Sarcsin—l
X_

— 7 < 2arctg Ll <7, W HeMapHOCTa Ha (PYHKIMUTE Y =arcsin X u y=arctgx, (2) e
X+

HCIIOJTHETO KOra € UCHOJHET €JICH O] CJICAHUTE JIBa yCJioBa:

nin
X+1 X+1

on kagie cefyBa X € (-1, 1)U(l, +oo), Ia BO COTJIACHOCT CO NPETXOJHHUOT YCIIOB, Pe-



[eHnjaTa Ha paBeHKaTa (2) Ke T 6apaMe BO HHTEPBIIOT (—1,% } .

Heka arcsin 2 =g = L=Sina,

x—1

x—1
1 1 s
2arctg —— = = ——=tg—,

gx+1 P X+1 gZ

co mTO paBeHKaTa (2) fo6uBa 06K a + =% < a=%L-p = sina=cosp.

2 2
1—tgzﬁ
ITopapu cos g :—;, noOuBame
2
1+tg° —
g 2
-1
x_ __ (x4 X X2 +2x
x-1 4, 1 x-1 x212x+2
(x+1)2

= x(x2+2x+2) = (x% +2x)(x-1)
= x?+4x=0
= X1 :0, X9 =-4

HO, —4¢ (—l,%j‘ 3Haun X=0 e CINHCTBCHO PEUICHUE Ha pa3rjicyBaHaTa

paBEHKa.

3apaun 3a caMocTOjHA padoTa

JHokaxcu Oexa:

1. arcsin x+arccos x =% 2. actgliarctgl=-Z
2 3 2 4

3. 2arctg 1_ arccos 3 4. Z2arctg 3_ arccos s
2 5 4 25

5. 4darcctg 2+ arctg % =r

Pewwu 2u pasenkuiiie:

1. arctg 2=arctg 4—arctg x 2. arctg (1+x)+arctg (1—x) =arctg 2
Yupociuu 2u uspasuite:

1. arctg x +arctg 1 2. g (arctg l+arctg l)
X 3 4



